Praktische Anwendungder
Prifrichtlinie

erfolglose Mangelbeseitigung
durch Diisentausch

Ernst Herbst
Ernst Herbst Priiftechnik e.K.
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Priifrichtlinie 2013

Anwendung

Mit dem Erscheinen der Richtlinie 3-1.0 im
Februar 2013 kommen neue Aufgaben auf
die Geratekontrolle zu

Die erste richtige Anwendung erfolgt in 2015
neue Geratearten missen gepriift werden

* Prifer sind extrem unterschiedlich gut informiert
* Von ,schon 2014 danach gearbeitet” bis ,,noch nie

davon gehort”

Priifrichtlinie 2013

Anwendung

In einigen Kontrollmerkmalen steckt im Detail
doch eine erhebliche Anderung zu
vergangener Richtlinie

Bei genauer Anwendung und Umsetzung darf
2015 ein Grofteil von Geraten keine Plakette
mehr erhalten!

23.03.2015




23.03.2015

Priifrichtlinie 2013

Anwendung
* 1.2K Gelenkwelle: eine Vorrichtung zum
Ablegen muss vorhanden sein

Geringe Mangel: Keine !!

2.3K Pulsationen: Pulsationen der Pumpe
dirfen 5% des Arbeitsdruckes nicht Gbersteigen
Geringe Mangel: Keine!

Hat hier jemand bedacht: 90% Abdriftpunkte
erreichen viele Diisen bei 1bar! Von 1bar sind
5% 0,05bar!! Die wenigsten kdnnen das

messen! L —

Priifrichtlinie 2013

Anwendung
* Selbst bei 3 bar Spritzdruck waren nur 0,15bar
Pulsation zuldssig

Eine 2 Zylinder Pumpe, wie sie in einer Grolszahl
von Gerdten bis 600Ltr verbaut sind, wird das
nicht schaffen!

Priifrichtlinie 2013

Anwendung

* 8.3KTransportsicherung

* Das Gestdange muss in der Transportstellung
sicher arretiert werden kdnnen

Geringe Mangel: Keine

Was ist eine sichere Arretierung? Reicht ein
Expandergummiaus oder muss es mindestens
ein Girtel mit Schnalle sein ??
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Priifrichtlinie 2013

Anwendung

* Die weitreichendste Neuerung mit den meisten
Auswirkungen auf die Durchfiihrung ist bei dem
Merkmal 9.3K Querverteilung, zu finden

Zusatzlich zu einem maximalen Vk von 10 darf
kein Einzelmesswert der aufgefangenen
Flussigkeit (alle 10cm) mehr als 20% vom
Mittelwert aller Messwerte abweichen

Geringe Mangel:
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Prifrichtlinie 2013

Anwendung

* Meine Wenigkeit hat in vergangenen Vortragen,
auch in dieser Runde, schon den bisherigen
Sprachgebrauch in der Richtlinie als unpassend
herausgestellt.

Die Aussage in der neuen Richtlinie, eine
Uberschreitung der maximalen
Mittelwertabweichung durch einen
Diusentausch ohne Nachmessung beheben zu
wollen, zeugt von fachlicher Inkompetenz!
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Prifrichtlinie 2013

Anwendung

* Die verwendeten Disen in den heutigen
Gebrauchtgeraten sind von so hoher Qualitat,
dass in verschwindend geringen Fallen wirklich
ein Dusentausch Abhilfe bei der
Mittelwertabweichung bringt!

* Auch die oft gebrauchte Phrase ,,neue Diisen
kdnnen nicht gemessen werden, da noch nicht
eingelaufen” ist an sich eine Ohrfeige fiir jeden
Dusenhersteller
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Priifrichtlinie 2013

Anwendung

* Wird mit ,Low Price” Disen das gewtinschte
Ergebnis nicht erreicht, sollte gerade deswegen
immer nachgemessen werden, da mit anderen
Dusen sehr schnell herausgefunden werden
kann ob der Mangel von den Diisen oder
anderen Dingen kommt.
Anhand einiger Beispiele mochte ich
nachfolgend die Vielzahl der méglichen
Fehlerquellen aufzeigen
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Mittelwertabweichung tiber

Es wird an 2 Stellen die max.
Mittelwertabweichung Gberschritten
Ein Austauschder Diise ander
Stelle brachte keine Verédnderung

Die gréBte Abweichung blieb bei
minus 22,63%
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Mittelwertabweichung tiber

Ein Diisentausch konnte das
Problem nichtbeseitigen!

Die Ursache an der Stelle war
eine aufgequollene
Tropfstoppmembrane




Mittelwertabweichung tiber

Grenzwert

Fortig!

INFIRMATIN

Eing Messung ist nichi mahr mighch. da i
Daten zu dissem Prifbsricht bareits
ickt wwrdan!

Ein Mangelhaftes Gestdnge mit zu

I geringen Leitungsquerschnitten

nachauRen

Das Ergebnis von VK 9,91 musste
bisher mit Plakette ja akzeptiert
werden, obwohl fachlich ein
erheblicher Mangelvorlag.

Ein Einbauvon neuen Diisen
hétte hierniemalsein besseres
Ergebnisgebracht

Mittelwertabweichung tiber

Grenzwert

@ Das gleiche Gesténge mitdem2.
o | Diisensatz.

Es istganz Deutlich die genau
gleiche mangelhaft Brithefiihrung
zusehen

Mittelwertabweichung tiber
Grenzwert
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Eina Massung ist nicit mohr moghch. da dio
Priifboricht bareits

Ein Gestingeindergleichen
Arbeitsbreitenklasse, wie es.
immersein sollte

Wohlgemerkt:
Es waren SCHACHTELNEUE Diisen
verbaut!
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Mittelwertabweichung tiber
Grenzwert

VK 8,35 hat bisher Plakette
erhalten

GroBte Mittelwertabweichung
35,5%!

Ursachen: Unsauber montierte
Diisenstdcke ander Rohrleitung

W
Eine Massung st nicht mehr migich. da i

zu diasem Prisfbaricht bareits
qedruckt wurden!

Mittelwertabweichung tiber
Grenzwert

Test mit Doppelfalchstrahl an
Gestdnge mit unpassendem
Ubergangzum Gestingemittelteil
(Spritzfacher beriihrtensich
teilweise)
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Wsunsenon
Eine Massung ist nichi mehr mighch. da dis
Daten zu diesem noht barerts.

gadruckt '

Mittelwertabweichung tiber
Grenzwert

Die gleiche Diisenbestiickung
nach Anderung des Mittelteils
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Mittelwertabweichung tiber
Grenzwert

Neues ,Preisgiinstiges” Gerat
wurde ohne Plakette geliefert
| Fertig! und musste gepriift werden.

e i Mt 4 Mt 8 i u... wan |
L) Leitungssystem zuklein
YT ﬁ.f[ 1"\ ﬂ. ‘ Iy J\N\ bemessen

iJll Deutlich sind die
unterschiedlichen Zulauflangen
zusehen

MY

IFRTON:

Eine Hassung it nicht meh miokch. da o
zu dissem

gedruckt wurdan!
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1 [ i Ml 4, Mgl 7 i, Ciimtmn | 2 Geritmitdem 2. etwas
& A kleinerem Diisensatz

N JILM\’VL\; T Die Gesamtverteilung wird zwar

durch die kleinere

Gesamtmenge etwas besser,
aberdieschlechte
Dimensionierung wird noch
deutlichersichtbar.

Vk 5,59%, max. Abweichung im
IHFORMATION: Mittelteil 22,57%

Eina Messumng ist nicht "W"”'w da dee S(zetwas ist NIEMA!_S mit
Dusentausch reparierbar!

Mittelwertabweichung iber

Grenzwert
Die Beispiele lieRen sich beliebig fortsetzen

Es gibt eine Vielzahl von Griinden den max Wert
fur die Mittelwertabweichung zu tberschreiten.
Von Verschmutzungen und Verengungen bis zu
schlechten Montagen und Auslegungen ist alles
moglich

Ein Diisentausch wird in den wenigsten Fallen
Verbesserung bringen!

R
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Mittelwertabweichung (iber
G

renzwert

Die meisten Prifer haben in der Vergangenheit
auf ,,Hauptsache unter 10 VK“ geachtet und im
Notfall einen ,Satz neue Diisen eingebaut

Werden diese Anforderungen konsequent
angewendet muss zwingend nachgemessen
werden!

Das eine oder andere Mal wird sich dann auch
zeigen, das es nicht einfach zu reparieren ist!
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Mittelwertabweichung (iber

€

renzwert

Nimmt man aber auch mal die Richtlinie fir die
Prifeinrichtungen zur Hand und liest da unter
1. Prifeinrichtung zur Messung der
GleichmaRigkeit der Querverteilung

....Die Messung eines 12m breiten Gestanges
muss in einem Durchgang moglich sein

Frage ich mich: wie soll das mit einem 27 oder

gar 36m Gestange gehen, die
Mittelwertabweichung zu allen Messwerten

genau zu beurteilen e

Mittelwertabweichung liber
Grenzwert

Nimmt man dann noch das Wissen, dass in
einigen Bundeslandern ein visueller
Rinnenpriifstand mit 12 m verwendet wird, an
dem die Mittelwertabweichung so wie gefordert
gar nicht direkt ermittelt werden kann und
darauf noch ein 36m Gestange geprift wird

Stellt sich schnell die Frage:

Mochte man in Deutschland eine
Geratekontrolle oder eine moglichst schon

klingende Richtlinie?
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Leistungsgefille in Deutschland

* Eines ist schon seit Jahren klar:

* In Deutschland haben wir extremste
Unterschiede in der Durchfiihrung der
Geratekontrolle.

Die neue Richtlinie wird diesen Unterschied
noch verstarken

Eventuell missen wir fiir die Regionen wo der
visuelle Rinnenstand sogar noch im Freien
zugelassen wird eine Formel fir die
Mittelwertabweichung in den Messbechern bei

Windgeschwindigkeitwwentwickeln

Leistungsgefille in Deutschland

* Denn auch bei einem 12 oder 15 m breiten
Rinnenstand wird der Wind Flussigkeit auf dem
Weg von Duse bis Priifstand verfrachten

Ein sicheres Ablesen, wo dann die Ursachen fir
die Abweichung sind, ist nach meiner
Einschatzung nicht moglich

Aber es soll ja Rechenkinstler geben ©

Ich danke lhnen fiir Ihre
Aufmerksamkeit und
wiinsche mir eine
angeregte Diskussion tber
das weitere
Kontrollvorgehen in

Deutschland
——




